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(gl  Bei  diesem  Drehkippbeschlag  ist  eine  Arretiervorrich- 
tung  vorgesehen,  die  an  den  Verschlußstangen  angeordnet 
ist.  Da  zwischen  jeweils  zwei  der  drei  Stellungen  Schließen, 
Drehen,  Kippen  des  Betätigungsgriffes  ein  Leerhub  vorhan- 
den  ist,  kann  dieser  genutzt  werden,  um  über  die  Verschluß- 
stangen  die  Arretiervorrichtung  zu  betätigen.  Diese  kann 
dabei  entweder  seitlich  zwischen  Flügel  und  Stockrahmen 
eines  Fensters  oder  einer  Tür  oder  zwischen  Kippschere 
und  im  oberen  Verschlußstangenkanal  geführten  Teilen  an- 
geordnet  sein.  Gesichert  wird  die  Kippstellung,  die  ent- 
weder  schrittweise  oder  stufenlos  erfolgen  kann,  durch  Be- 
tätigen  des  Griffes  aus  der  Kippstellung  in  eine  der  beiden 
anderen  Stellungen  Schließen  oder  Drehen.  Die  Kippar- 
retierung  erfolgt  dabei  entweder  durch  Eingriff  von  Zahnele- 
menten  oder  durch  Verdrehen  eines  in  einer  hohlen  Stange 
geführten  Bremsteils. 
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Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e n   D r e h k i p p b e s c h l a g   f ü r  

F e n s t e r   u n d / o d e r   T ü r e n ,   b e s t e h e n d   aus   e i n e m   B e d i e n u n g s -  

g r i f f ,   aus   e i n e m   im  F l ü g e l   v e r d e c k t   a n g e o r d n e t e n ,   m i t  

e i n e m   D r e i s t e l l u n g s g e t r i e b e   v e r s e h e n e n   G e s t ä n g e   m i t  

V e r s c h l u ß s t a n g e n ,   e i n e r  a m   B l e n d r a h m e n   d r e h b a r   a n g e -  
o r d n e t e n   K i p p s c h e r e ,   e i n e m   E c k l a g e r   und  m i n d e s t e n s   z w e i  

an  d e r   D r e h a c h s s e i t e   a n g e o r d n e t e n ,   aus   e i n e m   am  G e -  

s t ä n g e   b e f e s t i g t e n   R i e g e l g l i e d   und  e i n e m   am  B l e n d -   o d e r  

S t o c k r a h m e n   b e f e s t i g t e n   S c h l i e ß s t ü c k   g e b i l d e t e n  V e r -  
s c h l ü s s e n .  

D e r a r t i g e   D r e h k i p p b e s c h l ä g e   s i n d   s e i t   l a n g e m   b e k a n n t   u n d  

w e r d e n   in  v i e l f ä l t i g e n   F o r m e n   und  A b w a n d l u n g e n   e i n g e b a u t .  

N a c h t e i l i g   i s t   b e i   d i e s e n   b e k a n n t e n   D r e h k i p p b e s c h l ä g e n ,  

daß  n u r   e i n e   e i n z i g e   K i p p s t e l l u n g ,   n ä m l i c h   e i n e   m a x i m a l e  

K i p p s t e l l u n g ,   d i e   d u r c h   d i e   K i p p s c h e r e   b e g r e n z t   w i r d ,  

e i n s t e l l b a r   i s t .   A u ß e r d e m   i s t   b e i   den  m e i s t e n   d e r a r t i g e n  

B e s c h l ä g e n   n a c h t e i l i g ,   daß  d i e   K i p p s t e l l u n g   n i c h t   g e -  
s i c h e r t   i s t ,   so  daß  d e r   F e n s t e r -   o d e r   T ü r f l ü g e l   u n b e a b -  

s i c h t i g t   z u s c h l a g e n   k a n n .   D u r c h   d i e   DE-OS  25  52  939  

i s t   e i n e   S p e r r v o r r i c h t u n g   f ü r   F e n s t e r   und  T ü r e n   m i t  

D r e h k i p p f l ü g e l   b e k a n n t ,   b e i   de r   in  v ö l l i g   g e k i p p t e r   L a g e  

e i n   S p e r r a r m   e i n k l i n k t ,   d e r   v e r h i n d e r t ,   daß  d e r   F l ü g e l  

b e i s p i e l s w e i s e   d u r c h   W i n d d r u c k   z u s c h l a g e n   k a n n .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e n   D r e h k i p p -  

b e s c h l a g   zu  s c h a f f e n ,   b e i   dem  z w i s c h e n   g e s c h l o s s e n e r  

und  v ö l l i g   g e k i p p t e r   S t e l l u n g   des   F l ü g e l s   v e r s c h i e d e n e  

Z w i s c h e n s t e l l u n g e n   e i n s t e l l b a r   s i n d .  

Die  L ö s u n g   d i e s e r   A u f g a b e   i s t   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n e   K i p p a r r e t i e r u n g   v o r g e s e h e n   i s t  

zum  A r r e t i e r e n   des   F l ü g e l s   in  v e r s c h i e d e n e n   K i p p s t e l l u n g e n  
z w i s c h e n   v ö l l i g   g e s c h l o s s e n e r   und  v ö l l i g   g e k i p p t e r   L a g e ,  
w o b e i   gemäß  e i n e r   b e v o r z u g t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   d i e   K i p p -  

a r r e t i e r u n g   an  den  V e r s c h l u ß s t a n g e n   am  F l ü g e l r a h m e n   u n d  



an  dem  B l e n d r a h m e n   a n g e o r d n e t   i s t .  

V o r z u g s w e i s e   k a n n   d a b e i   an  m i n d e s t e n s   e i n e r   S e i t e   d e s  

F l ü g e l s   an  den  v e r s c h i e b b a r e n   V e r s c h l u ß s t a n g e n   e i n   g e -  
z a h n t e s   S e g m e n t   b e f e s t i g t   s e i n ,   an  m i n d e s t e n s   e i n e r   S e i t e  

des   S t o c k r a h m e n s   i s t   d a b e i   e i n e   g e z a h n t e   G e g e n k l a u e   b e -  

f e s t i g t   und  m i t   dem  B e d i e n u n g s g r i f f   i s t   e i n   g e w i s s e r  

L e e r h u b   de r   V e r s c h l u ß s t a n g e n   a u s f ü h r b a r .   H e r k ö m m l i c h e  

D r e h k i p p b e s c h l ä g e   s i n d   b e i s p i e l s w e i s e   m i t   e i n e m   B e -  

d i e n u n g s g r i f f   v e r s e h e n ,   d e r   a u s   e i n e r   n a c h   u n t e n   g e -  
r i c h t e t e n   S c h l i e ß s t e l l u n g   in  e i n e   w a a g e r e c h t   g e r i c h t e t e  

K i p p s t e l l u n g   und  a n s c h l i e ß e n d   in  e i n e   n a c h   o b e n   g e r i c h t e -  

te   D r e h s t e l l u n g   ü b e r f ü h r t   w e r d e n   k a n n .   Es  i s t   a b e r   a u c h  

m ö g l i c h ,   a u s   d e r   n a c h   u n t e n   g e r i c h t e t e n   S c h l i e ß s t e l l u n g  

ü b e r   e i n e   w a a g e r e c h t   g e r i c h t e t e   D r e h s t e l l u n g   in  e i n e  

n a c h   oben  g e r i c h t e t e   K i p p s t e l l u n g   zu  d r e h e n .   Zur  B e -  

t ä t i g u n g   d e r   A r r e t i e r v o r r i c h t u n g   w i r d   d a b e i   e i n   L e e r -  

hub  d e r   V e r s c h l u ß s t a n g e n   e n t w e d e r   z w i s c h e n   de r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   und  de r   K i p p s t e l l u n g   o d e r   de r   D r e h s t e l l u n g   u n d  

de r   K i p p s t e l l u n g   a u s g e n u t z t .   D u r c h   d i e s e n   L e e r h u b   d e r  

V e r s c h l u ß s t a n g e n   i s t   es  m ö g l i c h ,   das   an  den  V e r s c h l u ß -  

s t a n g e n   v o r g e s e h e n e   g e z a h n t e   S e g m e n t   a n z u h e b e n   bzw.   a b -  

z u s e n k e n ,   so  daß  d e r   E i n g r i f f   m i t   de r   an  dem  S t o c k -  

r a h m e n   f e s t   a n g e o r d n e t e n   g e z a h n t e n   G e g e n k l a u e   g e l ö s t  

w e r d e n   k a n n .   D a m i t   i s t   es  m ö g l i c h ,   den  F l ü g e l   in  e i n e  

b e l i e b i g e   Z w i s c h e n s t e l l u n g   zu  k i p p e n ,   um  d u r c h   B e t ä t i -  

gung  des   B e d i e n u n g s g r i f f s   m i t   v e r b u n d e n e m   V e r s c h i e b e n  

de r   V e r s c h l u ß s t a n g e n   d i e   z u s a m m e n w i r k e n d e n   A r r e t i e r t e i l e  

m i t e i n a n d e r   in   E i n g r i f f   zu  b r i n g e n .  

V o r z u g s w e i s e   kann   d a b e i   v o r g e s e h e n  s e i n ,   daß  d i e   V e r -  

z a h n u n g   des   S e g m e n t s   g r i f f s e i t i g   nach   oben   und  s c h a r -  

n i e r s e i t i g   n a c h   u n t e n   g e r i c h t e t   i s t .   Be i   g r ö ß e r e n  

F e n s t e r -   bzw.   T ü r f l ü g e l n   e m p f i e h l t   es  s i c h ,   b e i d s e i t i g  
e i n e   A r r e t i e r v o r r i c h t u n g   aus   g e z a h n t e m   S e g m e n t   u n d  

G e g e n k l a u e   v o r z u s e h e n .   Da  d i e   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   V e r -  



s c h l u ß s t a n g e n   e i n e   g e g e n l ä u f i g e   Bewegung   d u r c h f ü h r e n ,  

i s t   e n t s p r e c h e n d   d i e   A n o r d n u n g   de r   A r r e t i e r t e i l e   g e g e n -  

s i n n i g .  

Um  d i e   A r r e t i e r u n g   in  e i n e r   R a s t s t e l l u n g   zu  g e w ä h r -  

l e i s t e n ,   k a n n   v o r g e s e h e n   s e i n ,   daß  d i e   V e r z a h n u n g   v o n  

S e g m e n t   und  G e g e n k l a u e   s e l b s t h e m m e n d   a u s g e b i l d e t   i s t .  

Die  A r r e t i e r v o r r i c h t u n g s t e i l e   S e g m e n t   und  G e g e n k l a u e  

k ö n n e n   d a b e i   b e v o r z u g t   aus   v e r s c h l e i ß f e s t e m   M a t e r i a l  

b e s t e h e n .  

Gemäß  e i n e r   b e v o r z u g t e n   w e i t e r e n   A u s b i l d u n g   de r   E r -  

f i n d u n g   kann   v o r g e s e h e n   s e i n ,   daß  d i e   K i p p a r r e t i e r u n g  

an  d e r   K i p p s c h e r e   a n g e o r d n e t   i s t ,   w o b e i   an  de r   K i p p -  

s c h e r e   e i n   Q u e r l e n k e r   d r e h b a r   b e f e s t i g t   i s t ,   d e s s e n  

a n d e r e s   Ende  d r e h b a r   an  e i n e r   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e  

a n g e l e n k t   i s t ,   in  w e l c h e   e i n   an  e i n e m   Ende  e i n e s   T o r -  

s i o n s s t a b s   b e f e s t i g t e s   B r e m s t e i l   e i n g r e i f t ,   w o b e i   am 

a n d e r e n   Ende  des   T o r s i o n s s t a b s   e i n e   S t e u e r p l a t t e   m i t  

e i n e m   k u r v e n f ö r m i g e n   L a n g l o c h   d r e h f e s t   b e f e s t i g t   i s t  

und  in  dem  L a n g l o c h   das   Ende  d e r   s c h a r n i e r s e i t i g   i m  

Rahmen  g e f ü h r t e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   g e f ü h r t   i s t .   M i t  

H i l f e   d i e s e r   A r r e t i e r v o r r i c h t u n g   i s t   es  m ö g l i c h ,   e i n e n  

F e n s t e r -   o d e r   T ü r f l ü g e l   s t u f e n l o s   in  e i n e r   b e l i e b i g e n  

K i p p s t e l l u n g   zu  a r r e t i e r e n .   D a b e i   w i r d   d i e   S t e l l u n g   d e r  

K i p p s c h e r e   ü b e r   e i n e n   z u s ä t z l i c h e n   Q u e r l e n k e r   g e s t e u e r t .  

Die  A r r e t i e r u n g   des   Q u e r l e n k e r s   an  dem  F e n s t e r f l ü g e l  

e r f o l g t   d a b e i   ü b e r   e i n   B r e m s t e i l ,   das   s i c h   in  de r   h o h l e n  

V e r s c h l u ß s t a n g e   v e r k a n t e t   und  s o m i t   e i n e   R e l a t i v b e -  

wegung   z w i s c h e n   B r e m s t e i l   und  V e r s c h l u ß s t a n g e   v e r h i n d e r t .  

Um  e i n e   g u t e   R e i b w i r k u n g   an  den  i n n e r e n   W a n d u n g e n   d e r  

h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   zu  e r r e i c h e n ,   i s t   das   B r e m s t e i l  

v o r z u g s w e i s e   m i t   Gummi  ü b e r z o g e n .   Die  T o r s i o n s s t a n g e  
k a n n   v o r z u g s w e i s e   d u r c h   e i n e n   in  den  V e r s c h l u ß s t a n g e n -  
k a n a l   e i n g r e i f e n d e n   B o l z e n   in  L ä n g s r i c h t u n g   u n v e r s c h i e b -  



b a r   g e h a l t e n   s e i n .   Die  h o h l e   V e r s c h l u ß s t a n g e ,   an  de r   d e r  

z u s ä t z l i c h e   Q u e r l e n k e r   a n g e o r d n e t   i s t ,   b e w e g t   s i c h   r e l a -  

t i v   ü b e r   das   B r e m s t e i l ,   w e l c h e s   f e s t   an  de r   T o r s i o n s -  

s t a n g e   a n g e o r d n e t   i s t .   D i e s e   i s t   d e s h a l b   d u r c h   den  B o l z e n  

in  L ä n g s r i c h t u n g   g e s i c h e r t .  

Zur  S t e u e r u n g   des   T o r s i o n s s t a b s   i s t   an  d e s s e n   ä u ß e r e m  

Ende  d i e  m i t   dem  k u r v e n f ö r m i g e n   L a n g l o c h   v e r s e h e n e  

S t e u e r p l a t t e   d r e h f e s t   a n g e o r d n e t .   In  d i e s e s   L a n g l o c h  

g r e i f t   das   Ende  de r   s c h a r n i e r s e i t i g e n V e r s c h l u ß s t a n g e  

e i n ,   w e l c h e s   v o r z u g s w e i s e   e i n e n   m i t   e i n e r   R o l l e   a u s g e -  
b i l d e t e n   B o l z e n   a u f w e i s t ,   so  daß  d i e   R o l l e   in  dem  L a n g -  

l o c h   r e i b u n g s a r m   g e f ü h r t   i s t .   Be i   U m k e h r u n g   de r   B e -  

d i e n u n g s g r i f f s f u n k t i o n e n   i s t   es  n a t ü r l i c h   m ö g l i c h ,   g r i f f -  

s e i t i g e   und  s c h a r n i e r s e i t i g e   V e r s c h l u ß s t a n g e n   bzw.  d i e  

e n t s p r e c h e n d e n   T e i l e   d e r   A r r e t i e r v o r r i c h t u n g   zu  v e r -  

t a u s c h e n .  

Gemäß  e i n e r   b e v o r z u g t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   kann   v o r g e s e h e n  

s e i n ,   daß  d i e   h o h l e   V e r s c h l u ß s t a n g e ,   an  de r   de r   Q u e r -  

l e n k e r   a n g e l e n k t   i s t ,   im  Q u e r s c h n i t t   U - f ö r m i g   m i t   zum 

M i t t e l s c h e n k e l   p a r a l l e l e n ,   n a c h   a u ß e n   w e i s e n d e n   S c h e n k e l -  

e n d e n   a u s g e b i l d e t   i s t   und  m i t   den  S c h e n k e l e n d e n   H i n t e r -  

s c h n e i d u n g e n   des   V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l s ,   de r   an  d e r   O b e r -  

s e i t e   des   F e n s t e r f l ü g e l r a h m e n s   a n g e o r d n e t   i s t ,   h i n t e r -  

g r e i f t .   Die  h o h l e   V e r s c h l u ß s t a n g e   w e i s t   d a b e i   e i n e n  

i n n e r e n   f r e i e n   r e c h t e c k i g e n   Q u e r s c h n i t t   au f   und  d a s  

B r e m s t e i l   i s t   im  Q u e r s c h n i t t   e b e n f a l l s   r e c h t e c k i g   a u s g e -  
b i l d e t .  

V o r z u g s w e i s e   i s t   es   m ö g l i c h ,   daß  de r   f r e i e   Q u e r s c h n i t t  

de r   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   aus   zwei   H a l b k r e i s e n   m i t  

d a z w i s c h e n l i e g e n d e m ,   r e c h t e c k i g e m   M i t t e l t e i l   b e s t e h t  

und  daß  das   B r e m s t e i l   m i t   e n t s p r e c h e n d   a b g e r u n d e t e n  

E n d f l ä c h e n   v e r s e h e n   i s t .   In  d i e s e m   F a l l e   i s t   es  m ö g -  

l i c h ,   daß  das   B r e m s t e i l   ohne   Gummi  a u s g e b i l d e t   i s t ,  



da  das   B r e m s t e i l   i n n e r h a l b   d e r   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e  

wie  e i n   E x z e n t e r   w i r k t .   Um  d i e   V e r s c h i e b u n g   d e s   T o r s i o n s -  

s t a b e s   in  L ä n g s r i c h t u n g   zu  v e r h i n d e r n ,   kann   v o r g e s e h e n  

s e i n ,   daß  an  dem  B r e m s t e i l   e i n   n a c h   u n t e n   a b s t e h e n d e r ,  

in  de r   Wandung  des   V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l s   g e f ü h r t e r   B o l - '  

z e n a n s a t z   v o r g e s e h e n   i s t ,   w o b e i   a l s   F ü h r u n g   e i n   q u e r  
v e r l a u f e n d e r   L ä n g s s c h l i t z   in  dem  V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l  

a u s g e b i l d e t   s e i n   k a n n .  

Der  T o r s i o n s s t a b   kann   v o r z u g s w e i s e   a l s   Rohr   a u s g e b i l d e t  

und  um  e t w a   10°  v e r d r e h b a r   s e i n .  

Die  E r f i n d u n g   w i r d   im  f o l g e n d e n   a n h a n d   m e h r e r e r   A u s f ü h -  

r u n g s b e i s p i e l e   u n t e r   B e z u g n a h m e   au f   d i e   Z e i c h n u n g   n ä h e r  

e r l ä u t e r t . E s   z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e   A n s i c h t   au f   e i n e n   D r e h k i p p f l ü g e l  

e i n e s   F e n s t e r s   bzw.  e i n e r   T ü r ,  

F i g .   2  e i n e   s c h e m a t i s c h e   A n s i c h t   au f   e i n e   e r s t e  

A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e s   F l ü g e l s   m i t   d u r c h  

:  den  B e t ä t i g u n g s g r i f f   g e s t e u e r t e r   K i p p a r r e -  

t i e r u n g ,   .  

F i g .   3  e i n e   s c h e m a t i s c h e   A n s i c h t   a u f   e i n e   z w e i t e  

A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e s   F l ü g e l s   m i t   d u r c h  

e i n e n   B e t ä t i g u n g s g r i f f   g e s t e u e r t e r   K i p p a r r e -  

t i e r u n g ,  

F i g .   4  e i n e   e r s t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e r   K i p p a r r e -  

t i e r u n g ,  

F i g .   5  e i n e   z w e i t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e r   K i p p -  

a r r e t i e r u n g ,  

F i g .   6  e i n e n   S c h n i t t   gemäß  d e r   L i n i e   V I - V I  v o n  

F i g .   5 ,  



F i g .   7  und  8  A u s f ü h r u n g s f o r m e n   von  S t e u e r p l a t t e n ,  

F i g .   9  e i n e n   S c h n i t t   d u r c h   e i n   B r e m s t e i l   g e m ä ß  

de r   L i n i e   I X - I X   von  F i g .   6  u n d  

F i g .   10  e i n e n   S c h n i t t   d u r c h   e i n e   a n d e r e   A u s f ü h -  

r u n g s f o r m   e i n e s   B r e m s t e i l s .  

F i g .   1  z e i g t   e i n e n   D r e h k i p p f l ü g e l   e i n e s   F e n s t e r s ,   m i t  

e i n e m   Rahmen  10,  e i n e m   B l e n d -   o d e r   S t o c k r a h m e n   12  u n d  

e i n e m   B e d i e n u n g s g r i f f   14.  Im  r e c h t e n   o b e r e n   B e r e i c h   d e s  

F l ü g e l r a h m e n s   10  i s t   e i n e   K i p p s c h e r e   16  m i t   u n t e r b r o -  

c h e n e n   L i n i e n   d a r g e s t e l l t .   Im  g e s c h l o s s e n e n   Z u s t a n d   d e s  

F l ü g e l s   i s t   d i e s e r   d u r c h   V e r r i e g l u n g s p u n k t e   18  g e s i c h e r t .  

An  d e r   r e c h t e n   u n t e r e n   Ecke   i s t   e i n   S p u r l a g e r   20  v o r -  

g e s e h e n .   O b e r h a l b   des   G r i f f s   14  i s t   e i n e   F e h l b e d i e -  

n u n g s s i c h e r u n g   22  a n g e o r d n e t ,   e i n e   A u s h e b e s i c h e r u n g   24 

v e r h i n d e r t ,   daß  d e r   F l ü g e l   in  g e k i p p t e m   Z u s t a n d   aus   d e m  

Rahmen  g e h o b e n   w e r d e n   k a n n .   Der  B e t ä t i g u n g s g r i f f   14 

i s t   m i t   v o l l e n   L i n i e n   in  e i n e r   n a c h   u n t e n   g e r i c h t e t e n  

S c h l i e ß s t e l l u n g   d a r g e s t e l l t .   E i n e   w a a g e r e c h t e   S t e l l u n g  

k ö n n t e   d i e   K i p p s t e l l u n g   und  d i e   s e n k r e c h t   n a c h   oben   g e r i c h -  

t e t e   S t e l l u n g   d i e   D r e h s t e l l u n g   b e d e u t e n .  

F i g .   2  z e i g t   in  s c h e m a t i s c h e r   D a r s t e l l u n g   e i n e n   F e n s t e r -  

f l ü g e l ,   b e i   dem  d e r   B e t ä t i g u n g s g r i f f   26  in  der  nach  u n t e n  

g e r i c h t e t e n   S t e l l u n g   e b e n f a l l s   d i e   S c h l i e ß s t e l l u n g   d a r -  

s t e l l t ,   in  d e r   w a a g e r e c h t e n   S t e l l u n g   a b e r   d i e   D r e h s t e l -  

l u n g .   In  d e r   n a c h   oben   g e r i c h t e t e n   S t e l l u n g   des   B e t ä t i g u n g s -  
g r i f f e s   w i r d   d i e   K i p p s t e l l u n g   e i n g e n o m m e n .   Durch   d e n  

P f e i l   28  i s t   e i n   L e e r h u b   d a r g e s t e l l t ,   de r   m i t   dem  B e -  

t ä t i g u n g s g r i f f   26  in  de r   K i p p s t e l l u n g   a u s g e f ü h r t   w e r d e n  

k a n n .  

F i g .   3  z e i g t   e i n e n   ä h n l i c h e n   F e n s t e r f l ü g e l   m i t   e i n e m  

B e t ä t i g u n g s g r i f f   .30,  de r   aus   d e r   n a c h   u n t e n   g e r i c h t e t e n  



S c h l i e ß s t e l l u n g   in  d i e   w a a g e r e c h t e   K i p p s t e l l u n g   und  a n -  
s c h l i e ß e n d   in  d i e   n a c h   oben   g e r i c h t e t e   D r e h s t e l l u n g   ü b e r -  

f ü h r t   w e r d e n   k a n n .   Z w i s c h e n   S c h l i e ß s t e l l u n g   und  K i p p -  

s t e l l u n g   i s t   d a b e i   e i n   d u r c h   den  P f e i l   32  g e z e i g t e r   L e e r -  

hub  b i s   zu  90°  m ö g l i c h .   Die  in  den  F i g .   2  und  3  g e z e i g t e n  

L e e r h ü b e   s i n d   zur   B e t ä t i g u n g   d e r   K i p p a r r e t i e r u n g   e r f o r -  

d e r l i c h .  

F i g .   4  z e i g t   e i n e   e r s t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e r   K i p p a r r e -  

t i e r u n g ,   m i t   d e r   e i n   F e n s t e r   o d e r   T ü r f l ü g e l   in  v e r s c h i e -  

d e n e   d e f i n i e r t e   K i p p s t e l l u n g e n   ü b e r f ü h r t   und  d a r i n   a r r e -  

t i e r t   w e r d e n   k a n n .   F i g .   4  z e i g t   e i n e n   A u s s c h n i t t   e i n e s  

S t o c k r a h m e n s   34,  an  dem  e i n e   G e g e n k l a u e   36  s t a r r   b e -  

f e s t i g t   i s t .   Ein   A u s s c h n i t t   e i n e s   F l ü g e l r a h m e n s   38  i s t  

in  e i n e r   g e k i p p t e n   S t e l l u n g   g e z e i g t .   Im  Rahmen  d e s  

F l ü g e l s   i s t   e i n e   V e r s c h l u ß s t a n g e   40  v e r s c h i e b b a r   g e f ü h r t .  

A n  d i e s e r   V e r s c h l u ß s t a n g e   40  i s t   e i n   m i t   Z ä h n e n   42  v e r -  

s e h e n e s   S e g m e n t   44  b e i s p i e l s w e i s e   d u r c h   N i e t e n   o d e r  

S c h r a u b e n   46  s t a r r   b e f e s t i g t .   Das  S e g m e n t   44  i s t   d a b e i  

z w i s c h e n   zwei   Z ä h n e n   42  m i t   d e r   G e g e n k l a u e   36  in  E i n g r i f f .  

Da  z w i s c h e n   zwei   S t e l l u n g e n ,   b e i s p i e l s w e i s e   z w i s c h e n   d e r  

S c h l i e ß s t e l l u n g   und  d e r   K i p p s t e l l u n g   bzw.  z w i s c h e n   d e r  

D r e h s t e l l u n g   und  d e r   K i p p s t e l l u n g   m i t   H i l f e   des   B e t ä t i -  

g u n g s g r i f f e s   e i n   L e e r h u b   d e r   V e r s c h l u ß s t a n g e   40  e r f o l g e n  

k a n n ,   b e i   dem  k e i n e   a n d e r e   S t e l l u n g   des   F l ü g e l s   e i n g e -  

nommen  w i r d ,   i s t   es  m ö g l i c h ,   d i e   V e r s c h l u ß s t a n g e   40  

um  e i n e n   k l e i n e n   B e r e i c h   n a c h   u n t e n   zu  v e r s c h i e b e n ,   so  d a ß  

s i c h   das   an  d i e s e r   V e r s c h l u ß s t a n g e   b e f e s t i g t e   S e g m e n t  
44  m i t   n a c h   u n t e n   b e w e g t   und  aus   d e r   E i n g r i f f s s t e l l u n g  
m i t   d e r   G e g e n k l a u e   36  g e l a n g t .   J e t z t   kann   d e r   F e n s t e r -  

f l ü g e l   in  e i n e   K i p p s t e l l u n g   g e b r a c h t   w e r d e n ,   d i e   v o n  
de r   im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   g e z e i g t e n   a b w e i c h t .   N a c h  

a n s c h l i e ß e n d e r   g e g e n l ä u f i g e r   B e t ä t i g u n g   des   B e t ä t i g u n g s -  

g r i f f e s   w i r d   d i e   V e r s c h l u ß s t a n g e   w i e d e r   n a c h   oben   g e z o -  

gen  und  d i e   G e g e n k l a u e   36  g e l a n g t   z w i s c h e n   zwei   Z ä h n e n  

42  in  E i n g r i f f .   Die  V e r z a h n u n g   z w i s c h e n   d e r   G e g e n k l a u e  



und  dem  m i t   Z ä h n e n   v e r s e h e n e n   S e g m e n t   w e i s t   d a b e i   e i n e  

g e w i s s e   S e l b s t h e m m u n g   a u f ,   so  daß  k e i n e   s e l b s t ä n d i g e ,  

u n b e a b s i c h t i g t e   L ö s u n g   d i e s e r   T e i l e   e r f o l g e n  k a n n .   A u s -  

s e r d e m   k ö n n e n   d i e   T e i l e   aus   v e r s c h l e i ß f e s t e m   M a t e r i a l  

a u s g e b i l d e t   s e i n .  

Bei   B e t ä t i g u n g s g r i f f e n ,   d i e   e i n e   g e n ü g e n d e   H u b r e s e r v e  

a u f w e i s e n ,   können  i n  d i e   B e s c h l ä g e   m i t   h e r k ö m m l i c h e n  

G r i f f b e w e g u n g e n   a n a l o g   F i g .   2,  b e i   w e l c h e n   d i e   w a a g e r e c h -  

t e   M i t t e l s t e l l u n g   D r e h e n   des   F l ü g e l s   b e d e u t e t ,   ohne   g r o s -  

se  S c h w i e r i g k e i t e n   d i e   T e i l e   d e r   K i p p a r r e t i e r u n g ,   d . h .  

d i e   G e g e n k l a u e   und  das   S e g m e n t   e i n g e b a u t   w e r d e n .   B e i  

H a n d g r i f f e n   m i t   w e n i g   o d e r   g a r   k e i n e r   H u b r e s e r v e   i s t   e s  

v o r t e i l h a f t ,   den  B e s c h l a g   so  zu  k o n s t r u i e r e n ,   daß  d i e  

M i t t e l s t e l l u n g   des   H a n d g r i f f s   K i p p e n   b e d e u t e t   ( F i g .  3 ) .  

S o m i t  k a n n   dann   e i n   9 0 ° - L e e r h u b   z u r   G e s c h l o s s e n - S t e l l u n g  

v o l l   a u s g e n u t z t   w e r d e n .  

F i g .   5  z e i g t   e i n e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e r   K i p p a r r e t i e r u n g ,  

b e i   d e r   e i n e   s t u f e n l o s e   E i n s t e l l u n g   e i n e s   g e k i p p t e n   F l ü g e l s  

m ö g l i c h   i s t .  Z w i s c h e n   e i n e m   F e n s t e r f l ü g e l   50  und  e i n e m  

S t o c k r a h m e n   52  i s t   e i n e   K i p p s c h e r e   54  a n g e o r d n e t e   D i e  

K i p p s c h e r e   54  i s t   an  e i n e m   Ende  ü b e r   e i n   G e l e n k   56  u n v e r -  
a n g e l e n k t  

s c h i e b l i c h   an  dem  S t o c k r a h m e n   5 2 / u n d   an  i h r e m   a n d e r e n  

Ende  m i t   e i n e m   B o l z e n   58  v e r s e h e n ,   de r   in   e i n e m   L a n g l o c h  

60  im  V e r s c h l u ß k a n a l   des   F l ü g e l r a h m e n s   50  g e f ü h r t   i s t .  

E in   Q u e r l e n k e r   62  s i c h e r t  d i e   Lage   de r   K i p p s c h e r e   54  b e i  

m a x i m a l   g e k i p p t e m   F l ü g e l .  

An  de r   K i p p s c h e r e   54  i s t   ü b e r   e i n e n   B o l z e n   64  e i n   z w e i t e r  

Q u e r l e n k e r   66  d r e h b a r   b e f e s t i g t .   An  s e i n e m   a n d e r e n   Ende  i s t  

de r   Q u e r l e n k e r   66  ü b e r   e i n e n   B o l z e n   68  an  e i n e r   i m  F l ü g e l -  

f a l z   70  l a u f e n d e n   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   72  d r e h b a r  b e -  

f e s t i g t .   In  d i e s e   h o h l e   V e r s c h l u ß s t a n g e   72  g r e i f t   e i n  

Ende  e i n e s   r u n d e n   T o r s i o n s s t a b e s   74.  Der  T o r s i o n s s t a b   74 

i s t   d u r c h   e i n e   S c h e l l e   76  d r e h b a r   im  V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l  



78  des   F l ü g e l s   50  g e l a g e r t .   An  dem  in  die  h o h l e   V e r s c h l u ß -  

s t a n g e   72  h i n e i n r a g e n d e   Ende  des   T o r s i o n s s t a b e s   74  i s t  

e i n   B r e m s t e i l   80  a n g e o r d n e t ,   das   d u r c h   e i n e n   S t i f t   82  

an  dem  T o r s i o n s s t a b   74  g e h a l t e n   w i r d .   Um  den  T o r s i o n s -  

s t a b   74  i s t   e i n   R ing   84  m i t   e i n e m   in  d i e   Wandung  des   V e r -  

s c h l u ß s t a n g e n k a n a l g r u n d e s   r a g e n d e n   B o l z e n   86  a n g e o r d n e t ,  

w e l c h e r   e i n e   L ä n g s v e r s c h i e b u n g   des   T o r s i o n s s t a b e s   74 

in  dem  V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l   v e r h i n d e r t .   Am  in  d e r   F i g u r  

g e z e i g t e n   r e c h t e n   Ende  des   T o r s i o n s s t a b e s   74  i s t   ü b e r  

e i n e n   S t i f t   88  e i n   B o l z e n   90  m i t   q u a d r a t i s c h e m   A n s a t z   b e -  

f e s t i g t . A u f   d i e s e m   q u a d r a t i s c h e n   A n s a t z   i s t   e i n e   P l a t t e  

92  a n g e n i e t e t .  

F i g :   6  z e i g t   e i n e n   S c h n i t t   d u r c h   den  F l ü g e l r a h m e n .  I n  

dem  V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l   78  i s t   d e r   ü b e r   d i e   S c h e l l e   76 

g e h a l t e n e   T o r s i o n s s t a b   74  zu  s e h e n .   Der  T o r s i o n s s t a b   74 

i s t   a l s   Rohr   a u s g e b i l d e t   und  w e i s t   an  s e i n e m   l i n k e n  

Ende  das   B r e m s t e i l   80  a u f ,   das   im  I n n e r e n   d e r   h o h l e n  

V e r s c h l u ß s t a n g e   72  g e f ü h r t   i s t .   Um  e i n e   g u t e   R e i b w i r k u n g  

an  den  i n n e r e n   W a n d u n g e n   d e r   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   72 

zu  e r r e i c h e n ,   i s t   das   B r e m s t e i l   80  m i t   Gummi  94  ü b e r z o -  

g e n .   Die  T o l e r a n z e n   z w i s c h e n   dem  g u m m i u m m a n t e l t e n   B r e m s -  

t e i l   80  und  d e r   H o h l k a m m e r   d e r   V e r s c h l u ß s t a n g e   72  s i n d  

d a b e i   so  a b g e s t i m m t ,   daß  s i c h   d i e   h o h l e   V e r s c h l u ß s t a n g e   72  

l e i c h t   ü b e r   das   B r e m s t e i l   h i n w e g   v e r s c h i e b e n   l ä ß t .  

Aus  F i g .   6  i s t   zu  s e h e n ,   daß  d e r   B o l z e n   86,  d e r   an  d e m  

Ring   84  a n g e o r d n e t   i s t ,   im  V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l g r u n d  

g e f ü h r t   i s t .  

Die  am  a n d e r e n   Ende  des   T o r s i o n s s t a b e s   74  a n g e n i e t e t e  

S t e u e r p l a t t e   92  v e r l ä u f t   s e n k r e c h t   z u  d e m   T o r s i o n s s t a b  

und  i s t   n a c h   u n t e n   s e i t l i c h   p a r a l l e l   zum  F l ü g e l r a h m e n  

v e r l a u f e n d   a n g e o r d n e t .   In  d e r   S t e u e r p l a t t e   92  i s t   e i n  

k u r v e n f ö r m i g   a u s g e b i l d e t e s   L a n g l o c h   96  v o r g e s e h e n ,   i n  

dem  e i n   m i t   e i n e r   R o l l e   98  v e r s e h e n e r   B o l z e n   100 

g e f ü h r t   i s t ,   de r   an  dem  o b e r e n   Ende  e i n e r   V e r s c h l u ß s t a n g e  
102  b e f e s t i g t   i s t .  



F i g .   7  und  8  z e i g e n   zwei   A u s f ü h r u n g s f o r m e n   von  S t e u e r -  

p l a t t e n .   Die  in  F i g .  7   g e z e i g t e   S t e u e r p l a t t e   104  i s t  

f ü r   e i n e n   D r e h k i p p b e s c h l a g   g e d a c h t ,   b e i   de r   d i e   M i t t e l -  

s t e l l u n g   des   B e t ä t i g u n g s g r i f f e s   K i p p e n   b e d e u t e t .   D i e  

S t e u e r p l a t t e   104  i s t   an  i h r e m   o b e r e n   Ende  an  dem  q u a -  
d r a t i s c h e n   A n s a t z   106  an  dem  T o r s i o n s s t a b   b e f e s t i g t .  

D a r ü b e r   i s t   a n g e d e u t e t   e i n e   K i p p s c h e r e   108,   in  s t r i c h -  

p u n k t i e r t e n   L i n i e n   e i n   V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l   109.   Im 

u n t e r e n   B e r e i c h   i s t   d i e   S t e u e r p l a t t e   104  m i t   e i n e m  

L a n g l o c h   110  a u s g e b i l d e t ,   das   e t w a   d i e   Form  e i n e s  

B u m e r a n g s   a u f w e i s t .   Mit   112,   114  und  116  s i n d   m ö g l i c h e  

S t e l l u n g e n   des   m i t   e i n e m   B o l z e n   und  e i n e r   R o l l e   v e r -  

s e h e n e n   o b e r e n   E n d e s   118  e i n e r   V e r s c h l u ß s t a n g e   d a r g e -  
s t e l l t .   Die  u n t e r e   S t e l l u n g   112  e n t s p r i c h t   d e r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   des   F l ü g e l s ,   d i e   S t e l l u n g   114  d e r   K i p p s t e l l u n g  

und  d i e   S t e l l u n g   116  d e r   D r e h s t e l l u n g .   Z w i s c h e n   d e r  

S t e l l u n g   112  und  de r   S t e l l u n g   114  w i r d   de r   B r e m s h u b   b z w .  

L e e r h u b   d u r c h   den  B e t ä t i g u n g s g r i f f   a u s g e f ü h r t .   Wenn  d a s  

Ende  118  in  d e r   S t e l l u n g   112  a n g e o r d n e t   i s t ,   i s t   d i e  

S t e u e r p l a t t e   104  v e r s c h w e n k t ,   d e r   T o r s i o n s s t a b   v e r d r e h t  

und  d a m i t   das   B r e m s t e i l   in  de r   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e  

v e r k l e m m t .   W ä h r e n d   d e r   B e t ä t i g u n g   des   G r i f f e s   aus   d e r  

S c h l i e ß s t e l l u n g   in  d i e   K i p p s t e l l u n g   w i r d   d i e   S t e u e r -  

p l a t t e   104  n a c h   r e c h t s   v e r s c h o b e n ,   so  daß  de r   T o r s i o n s -  

s t a b   in  s e i n e   u n v e r d r e h t e   A u s g a n g s l a g e   ü b e r f ü h r t   w i r d .  

Nachdem  das   Ende  118  d i e   S t e l l u n g   114  e i n g e n o m m e n   h a t ,  

k a n n   de r   F l ü g e l   g e k i p p t   w e r d e n .   Wird   j e t z t   de r   G r i f f  

w i e d e r   in  R i c h t u n g   S c h l i e ß s t e l l u n g   b e w e g t ,   g l e i t e t   d a s  

Ende  118  in  dem  L a n g l o c h   110  n a c h   u n t e n ,   w o d u r c h   d i e  

S t e u e r p l a t t e   104  w i e d e r   n a c h   l i n k s   v e r s c h w e n k t   w i r d .  

Das  i s t   a b e r   m i t   e i n e m   e r n e u t e n   V e r d r e h e n   des   T o r s i o n s -  

s t a b e s   v e r b u n d e n ,   so  daß  das   B r e m s t e i l   w i e d e r   b r e m s e n d  

in  d e r   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   v e r k a n t e t   w i r d .   Wenn  e i n e  

a n d e r e   K i p p s t e l l u n g   e i n g e n o m m e n   w e r d e n   s o l l ,   muß  d e r   B e -  

t ä t i g u n g s g r i f f   w i e d e r   in  R i c h t u n g   K i p p s t e l l u n g   b e t ä t i g t  

w e r d e n ,   wonach   de r   F l ü g e l   in  d i e   g e w ü n s c h t e   S t e l l u n g   g e -  



b r a c h t   w i r d ,   w o r a u f   a n s c h l i e ß e n d   d e r   B e t ä t i g u n g s g r i f f  

w i e d e r   in  d i e   S c h l i e ß s t e l l u n g   v e r s c h w e n k t   w i r d .   Beim  Ü b e r -  

gang   von  d e r   K i p p -   in   d i e   D r e h s t e l l u n g   v e r l ä u f t   d a s  

L a n g l o c h   110  m i t   s e i n e m   o b e r e n   B e r e i c h   e twa   s e n k r e c h t ,  

so  daß  k e i n e   V e r d r e h u n g   des   T o r s i o n s s t a b e s   e r f o l g t .  

Die  in  F i g .   8  g e z e i g t e   S t e u e r p l a t t e   120  i s t   f ü r   e i n e n  

D r e h k i p p b e s c h l a g   g e d a c h t ,   b e i   dem  d i e   M i t t e l s t e l l u n g   d e s  

B e t ä t i g u n g s g r i f f e s   D r e h e n   b e d e u t e t   ( s i e h e   F i g .   2 ) .   I n  

d i e s e m   F a l l   i s t   e i n   L a n g l o c h   122  in  d e r   S t e u e r p l a t t e   120 

a u s g e b i l d e t ,   das   e i n e n   l ä n g e r e n   o b e r e n   B e r e i c h   a u f w e i s t .  

In  d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   i s t   d a b e i   das   Ende  118  de r   V e r -  

s c h l u ß s t a n g e   in  e i n e r   o b e r e n   S t e l l u n g   124,   zum  D r e h e n  

d e s  F l ü g e l s   in  e i n e r   d a r u n t e r l i e g e n d e n   D r e h s t e l l u n g   126  

und  zum  K i p p e n   in  e i n e r   K i p p s t e l l u n g   128.   Um  e i n e n   F l ü g e l  

in  i r g e n d e i n e r   g e k i p p t e n   S t e l l u n g   zu  a r r e t i e r e n ,   w i r d  

d e r   B e t ä t i g u n g s g r i f f   so  v e r s c h w e n k t ,   daß  d i e   V e r s c h l u ß -  

s t a n g e   m i t   i h r e m   Ende  118  n a c h   u n t e n   g e f ü h r t   w i r d ,   w o -  

d u r c h   d i e   S t e u e r p l a t t e   120  n a c h   l i n k s   v e r s c h w e n k t   w i r d ,  

so  daß  de r   T o r s i o n s s t a b   v e r d r e h t   w i r d   und  das   B r e m s t e i l  

in  d e r   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   v e r k a n t e t .   D i e s e   B r e m s -  

s t e l l u n g   i s t   m i t   130  am  u n t e r e n   Ende  des   L a n g l o c h s   122  

d e f i n i e r t .  

Der  A r r e t i e r v o r g a n g   e i n e s   F l ü g e l s   in  de r   K i p p s t e l l u n g  
w i r d   a l s o   d a d u r c h   e r r e i c h t ,   daß  d e r   F l ü g e l   in  e i n e  

K i p p s p a l t l ü f t u n g s s t e l l u n g   g e b r a c h t   w i r d ,   wonach   am 

B e t ä t i g u n g s g r i f f   d e r   L e e r h u b   b e t ä t i g t   w i r d ,   so  daß  d e r  

F l ü g e l   vo r   Zu-  o d e r   A u f s c h l a g e n   a b g e b r e m s t   w i r d .   D u r c h  

d i e   B e t ä t i g u n g   des   B e t ä t i g u n g s g r i f f e s   im  L e e r h u b   w i r d  

ü b e r   das   G e s t ä n g e ,   den  B o l z e n   118,  dem  k u r v e n a r t i g e n  

L a n g l o c h   110  bzw.  122,   d i e   S t e u e r p l a t t e   104  bzw.  120  m i t  

dem  T o r s i o n s s t a b   74  und  dem  B r e m s t e i l   80  um  ca .   10°  g e -  
d r e h t ,   so  daß  s i c h   das   B r e m s t e i l   im  H o h l r a u m   de r   V e r -  

s c h l u ß s t a n g e   72  v e r s p a n n t .   Wenn  am  F l ü g e l   g e d r ü c k t   o d e r  

g e z o g e n   w i r d ,   so  h a t   d i e   h o h l e   V e r s c h l u ß s t a n g e   72  d a s  



B e s t r e b e n ,   s i c h   ü b e r   d i e   K i p p s c h e r e   54  bzw.  d i e   Q u e r l e n k e r  

66  zu  v e r s c h i e b e n .   Das  i s t   a b e r   n i c h t   m ö g l i c h ,   da  d i e  

V e r s c h l u ß s t a n g e   72  d u r c h   das   v e r s p a n n t e   B r e m s t e i l   g e h e m m t  

w i r d .  

F i g .   9  z e i g t   e i n e   e r s t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e r   V e r s c h l u ß -  

s t a n g e   m i t   d a r i n n e n   g e f ü h r t e m   B r e m s t e i l .   Die  V e r s c h l u ß -  

s t a n g e   132  i s t   im  Q u e r s c h n i t t   U - f ö r m i g   und  m i t   zum  M i t t e l -  

s c h e n k e l   134  p a r a l l e l e n ,   n a c h   a u ß e n   g e r i c h t e t e n   S c h e n k e l -  

e n d e n   136  a u s g e b i l d e t .   D i e s e   S c h e n k e l e n d e n   136  h i n t e r -  

g r e i f e n   H i n t e r s c h n e i d u n g e n   138,   d i e   an  dem  V e r s c h l u ß s t a n -  

g e n k a n a l   140  v o r g e s e h e n   s i n d .   Im  I n n e r e n   w e i s t   d i e   V e r -  

s c h l u ß s t a n g e   132  e i n e n   f r e i e n   r e c h t e c k i g e n   Q u e r s c h n i t t  

a u f .   An  e i n e r   T o r s i o n s s t a n g e   142  i s t   e i n   B r e m s t e i l   144  

b e f e s t i g t ,   das   im  Q u e r s c h n i t t   r e c h t e c k i g   i s t   und  m i t  

e i n e r   im  Q u e r s c h n i t t   e b e n f a l l s   r e c h t e c k i g e n   G u m m i u m m a n t e -  

l u n g   146  v e r s e h e n   i s t .   Der  ä u ß e r e   Q u e r s c h n i t t   d e r   G u m m i -  

u m m a n t e l u n g   146  e n t s p r i c h t   dem  i n n e r e n   f r e i e n   Q u e r s c h n i t t  

de r   V e r s c h l u ß s t a n g e   132.   Wenn  d i e   T o r s i o n s s t a n g e   142  v e r -  
d r e h t   w i r d ,   w i r d   d i e   G u m m i u m m a n t e l u n g   146  an  d i e   I n n e n -  

w a n d u n g   de r   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   132  g e p r e ß t ,   so  d a ß  

e i n e   B r e m s w i r k u n g   z w i s c h e n   B r e m s t e i l   und  V e r s c h l u ß s t a n g e  

e r f o l g t .  

F i g .   10  z e i g t   e i n e   a n d e r e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e s   B r e m s -  

t e i l s .   E i n e   h o h l e   V e r s c h l u ß s t a n g e   150  w e i s t  e i n e n   ä u ß e r e n  

Q u e r s c h n i t t   a u f ,   d e r   d e r   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   132  e n t -  

s p r i c h t .   Der  i n n e r e   f r e i e   Q u e r s c h n i t t   d e r   V e r s c h l u ß s t a n g e  

150  b e s t e h t   aus   zwei   H a l b k r e i s e n ,   z w i s c h e n j j d e n e n   e i n  

r e c h t e c k i g e r   M i t t e l t e i l   v o r g e s e h e n   i s t .   An  e i n e r  T o r s i o n s -  

s t a n g e   152  i s t   e i n   l ä n g l i c h e s   B r e m s t e i l   154  s t a r r  

b e f e s t i g t ,   d e s s e n   E n d f l ä c h e n   in  Form  von  K r e i s a b s c h n i t t e n  

a u s g e b i l d e t   s i n d ,   d e r e n   R a d i u s   dem  R a d i u s   de r   H a l b k r e i s e  

des   i n n e r e n   Q u e r s c h n i t t s   de r   V e r s c h l u ß s t a n g e   150  e n t s p r e -  
c h e n .   Wenn  de r   T o r s i o n s s t a b   152  v e r d r e h t   w i r d ,   w i r d   a u c h  

das   B r e m s t e i l   154  m i t v e r d r e h t ,   das   dann   im  I n n e r e n   d e r  



V e r s c h l u B s t a n g e   150  wie  e i n  E x z e n t e r   w i r k t   und  e i n e   V e r -  

k l e m m u n g   z w i s c h e n   B r e m s t e i l   und  V e r s c h l u ß s t a n g e   h e r v o r -  

r u f t .   An  dem  B r e m s t e i l   154  i s t   e i n   n a c h   u n t e n   a b s t e h e n d e r ,  

in  de r   Wandung  des   V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l s   156  g e f ü h r t e r  

B o l z e n a n s a t z   158  a n g e o r d n e t ,   d e r   e i n e   L ä n g s v e r s c h i e b u n g  

d e r   T o r s i o n s s t a n g e   154  in   dem  V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l   v e r -  

h i n d e r t .   Der  B o l z e n ä n s a t z  1 5 8   i s t   d a b e i   in  e i n e m   q u e r  
l a u f e n d e n   L a n g s c h l i t z   1 6 0 ,  w e l c h e r   d i e   T a u m e l b e w e g u n g  

des   B o l z e n a n s a t z e s   z u l ä ß t ,   g e f ü h r t .  



1.  D r e h k i p p b e s c h l a g   f ü r   F e n s t e r   u n d / o d e r   T ü r e n ,   b e -  

s t e h e n d   aus   e i n e m   B e d i e n u n g s g r i f f ,   aus   e i n e m   im  F l ü g e l  

v e r d e c k t   a n g e o r d n e t e n ,   m i t   e i n e m   D r e i s t e l l u n g s g e t r i e b e  

v e r s e h e n e n   G e s t ä n g e   m i t   V e r s c h l u ß s t a n g e n ,   e i n e r   am  B l e n d -  

r a h m e n   d r e h b a r   a n g e o r d n e t e n   K i p p s c h e r e ,   e i n e m   E c k l a g e r  

und  m i n d e s t e n s   zwe i   an  d e r   D r e h a c h s s e i t e   a n g e o r d n e t e n ,   a u s  

e i n e m   am  G e s t ä n g e   b e f e s t i g t e n   R i e g e l g l i e d   und  e i n e m   am 

B l e n d -   o d e r   S t o c k r a h m e n   b e f e s t i g t e n   S c h l i e ß s t ü c k   g e b i l d e t e n ,  

V e r s c h l ü s s e n ,   d a d u r c h   g   e  k  e  n  n   z  e  i  c   h  n  e  t  ,   d a ß  
1 4 4  

e i n e   K i p p a r r e t i e r u n g   ( 3 6 , 4 4 ; 1 3 2 / 1 5 0 , 1 5 4 )   v o r g e s e h e n   i s t   zum 

A r r e t i e r e n   des   F l ü g e l s   in   v e r s c h i e d e n e n   K i p p s t e l l u n g e n .  

2.  D r e h k i p p b e s c h l a g   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  d i e   K i p p a r r e t i e r u n g   an  den  V e r s c h l u ß s t a n g e n  

(40)  und  am  S t o c k r a h m e n   a n g e o r d n e t   i s t .  

3.  D r e h k i p p b e s c h l a g   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  an  m i n d e s t e n s   e i n e r   S e i t e   des   F l ü g e l s   a n  

den  v e r s c h i e b b a r e n   V e r s c h l u ß s t a n g e n   (40)  e i n   g e z a h n t e s  

S e g m e n t   (44)  b e f e s t i g t   i s t ,   daß  m i n d e s t e n s   an  e i n e r   S e i t e  

des   S t o c k r a h m e n s   (34)  e i n e   g e z a h n t e   G e g e n k l a u e   (36)  b e f e s t i g t  

i s t ,   daß  m i t   dem  B e d i e n u n g s g r i f f   e i n   g e w i s s e r   L e e r h u b   d e r  

V e r s c h l u ß s t a n g e n   (40)  a u s f ü h r b a r   i s t ,   und  daß  d i e   V e r z a h n u n g  

von  S e g m e n t   (44)  und  G e g e n k l a u e   (36)  s e l b s t h e m m e n d   a u s g e -  
b i l d e t   i s t .  

4.  D r e h k i p p b e s c h l a g   n a c h   A n s p r u c h   3,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  d i e   V e r z a h n u n g   (42)  des   S e g m e n t s   g r i f f -  

s e i t i g   n a c h   oben   und  s c h a r n i e r s e i t i g   n a c h   u n t e n   g e r i c h t e t  

i s t ,   und  das   S e g m e n t   (44)  und  G e g e n k l a u e   (36)  aus   v e r s c h l e i ß -  

f e s t e m   M a t e r i a l   b e s t e h e n .  



5.  D r e h k i p p b e s c h l a g   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  d i e   K i p p a r r e t i e r u n g   an  d e r   K i p p s c h e r e   ( 5 4 )  

a n g e o r d n e t   i s t ,   daß  an  d e r   K i p p s c h e r e   (54)  e i n   Q u e r -  

l e n k e r   (66)  d r e h b a r   b e f e s t i g t   i s t ,   daß  das   a n d e r e   E n d e  

des   Q u e r l e n k e r s   (66)  d r e h b a r   an  e i n e r   h o h l e n   V e r s c h l u ß -  

s t a n g e   (72)  a n g e l e n k t   i s t ,   daß  in   d i e   V e r s c h l u ß s t a n g e   ( 7 2 )  

e i n   an  e i n e m   Ende  e i n e s   T o r s i o n s s t a b s   (74)  b e f e s t i g t e s  

B r e m s t e i l   (80)  e i n g r e i f t ,   daß  am  a n d e r e n   Ende  des   T o r s i o n s -  

s t a b s   (74)  e i n e   S t e u e r p l a t t e   (92)  m i t   e i n e m   k u r v e n f ö r m i g e n  

L a n g l o c h   (96)  d r e h f e s t   b e f e s t i g t   i s t   und  daß  in  dem  L a n g -  
l o c h   (96)  das   Ende  (100)  d e r   s c h a r n i e r s e i t i g   im  R a h m e n  

g e f ü h r t e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   (102)  g e f ü h r t   i s t .  

6 .  -   D r e h k i p p b e s c h l a g   n a c h   A n s p r u c h   5,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  das   B r e m s t e i l   (80)  m i t   Gummi  (94)  ü b e r z o g e n  

i s t .  

7.  D r e h k i p p b e s c h l a g   n a c h   A n s p r u c h   5  o d e r   6,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   T o r s i o n s s t a b   (74)  d u r c h   e i n e n  

in   den  V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l   (78)  e i n g r e i f e n d e n   B o l z e n  

(86)  in   L ä n g s r i c h t u n g   u n v e r s c h i e b b a r   g e h a l t e n   i s t ,   d a ß  

an  dem  Ende  d e r   s c h a r n i e r s e i t i g e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   e i n  

B o l z e n   (100)  m i t   e i n e r   R o l l e   (98)  v o r g e s e h e n   i s t   und  d a ß  

d i e   R o l l e   im  L a n g l o c h   (96)  g e f ü h r t   i s t .  

8 . . D r e h k i p p b e s c h l a g   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   5  b i s   7 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   h o h l e   V e r s c h l u ß s t a n g e  

(132)  im  Q u e r s c h n i t t   U - f ö r m i g   m i t   zum  M i t t e l s c h e n k e l  

p a r a l l e l e n ,   n a c h   a u ß e n   g e r i c h t e t e n   S c h e n k e l e n d e n   ( 1 3 6 )  

a u s g e b i l d e t   i s t   und  m i t   den  S c h e n k e l e n d e n   (136)  H i n t e r -  

s c h n e i d u n g e n   (138)  des   V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l s   ( 1 4 0 )  

h i n t e r g r e i f t ,   daß  d i e   h o h l e   V e r s c h l u ß s t a n g e   (132)  e i n e n  

i n n e r e n   f r e i e n ,   r e c h t e c k i g e n   Q u e r s c h n i t t   a u f w e i s t   u n d  

daß  das   B r e m s t e i l   (144)  im  Q u e r s c h n i t t   r e c h t e c k i g   a u s -  

g e b i l d e t   i s t .  

9.  D r e h k i p p b e s c h l a g   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   5  b i s   8 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   i n n e r e   f r e i e   Q u e r s c h n i t t  



d e r   h o h l e n   V e r s c h l u ß s t a n g e   (150)  aus   zwei   H a l b k r e i s e n  

m i t   d a z w i s c h e n l i e g e n d e m   r e c h t e c k i g e n   M i t t e l t e i l   b e s t e h t ,  

daß  das   B r e m s t e i l   (154)  m i t   e n t s p r e c h e n d   a b g e r u n d e t e n  

E n d f l ä c h e n   v e r s e h e n   i s t ,   daß  an  dem  B r e m s t e i l   (154)  e i n  

n a c h   u n t e n   a b s t e h e n d e r ,   in   d e r   Wandung  des   V e r s c h l u ß s t a n g e n -  

k a n a l s   (156)  g e f ü h r t e r   B o l z e n a n s a t z   (158)  v o r g e s e h e n   i s t  

und  daß  a l s   F ü h r u n g   e i n   q u e r v e r l a u f e n d e r   L a n g s c h l i t z  

(160)  im  V e r s c h l u ß s t a n g e n k a n a l   (156)  a u s g e b i l d e t   i s t .  

10.  D r e h k i p p b e s c h l a g   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   5  b i s   9 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   T o r s i o n s s t a b   e i n   R o h r  

und  um  e t w a   10°  v e r d r e h b a r   i s t .  
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